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Περίληψη 
Η Εισήγηση είναι αποτέλεσµα µιας ειδικότερης συζήτησης που ξεκίνησε στα µέσα της 
δεκαετίας 1990, πάνω στο αρνητικό τοπίο της παγκοσµιοποίησης για την γ'/θµια εκπαίδευση 
& έρευνα, και κατέληξε την επόµενη δεκαετία σε µια κριτική των “world ranking systems” 
των Πανεπιστηµίων.  Υφίσταται διεθνώς ένα αγοραίο δαιδαλώδες άρρητο σύστηµα άτακτων 
αναδράσεων, στο θολό τοπίο των οποίων ακµάζει η παραπληροφόρηση, ο µαρκετισµός και η 
οικονοµική αδυφαγία.  Βασική συνισταµένη της ανωτέρω προβληµατικής η εξέταση του 
ποιός µηχανισµός ελέγχει τί προς όφελος ποιών ρητών & άρρητων δυνάµεων.  Το γενικό 
συµπέρασµα, πέρα από την ακαδηµαϊκή του εφαρµογή, ήταν πως σίγουρα χάνει έδαφος η 
αυτάρκεια µιας χώρας σε βασικό πλούτο αγαθά ιδέες και την παραγωγή αδέσµευτης πρωτο-
πόρου γνώσης/τεχνογνωσίας.  Από γενικότερη αναπτυξιακή σκοπιά, ο κεντρικός µοχλός των 
εξελίξεων είναι πλέον οι διεθνείς πιέσεις για διαδανεισµό µεθοδολογιών µεταξύ χωρών 
έτοιµων για τέτοιες “ανώτερες καπιταλιστικές πρακτικές”, και η σχεδόν αναγκαστική µετα-
φορά τους µέσω ξένων συµβούλων & οικονοµικών συµφερόντων για την επίλυση των ιδιαί-
τερων τοπικότερων προβληµάτων υπανάπτυξης & στρεβλής ανάπτυξης στους υπολοίπους, 
ακαδηµαϊκά & πέραν, αρκεί να .... συµπορευθούν. 
 
Στον πυρήνα του προβλήµατος, πέρα από την σαφή επιταγή της νέας τάξης πραγµάτων για 
µεγέθυνση της αλληλο-εξάρτησης και την περιστολή της βιοτικής αυτάρκειας των εθνών 
προς όφελος υποτίθεται του ανταγωνισµού της απασχολησιµότητας και της “ιδιωτικής” 
οικονοµίας, αποπειράται µια παντελής αποστέρηση στην ελευθερία χρήσης παραδοσιακών 
οικονοµικών εργαλείων του παρελθόντος, δηµοσιονοµικού κυρίως χαρακτήρα.  Η παραδο-
σιακή πρακτική θεώρησης του συνολικού οικονοµικού συστήµατος, σε πρωτογενή δευτερο-
γενή & τριτογενή τοµέα, στην πράξη απαλείφεται, µε σαφείς αποστασιοποιήσεις απ’την 
πραγµατική οικονοµία που εξυπηρετείτο απ’αυτά τα τρι-επίπεδα µοντέλα.  Με εργαλεία όπως 
“bidirectional systems” και “indirect hierarchies” προσεγγίζεται το όλο διεθνές οικονοµικό 
σύστηµα για ν'αποδειχθεί πως η κλασσική διαβάθµιση είναι στην πραγµατικότητα µία  7-tier 
fuzzy ιεραρχία  πολλαπλών παρένθετων στρωµάτων µεσαζόντων που κερδοσκοπούν επί 
υπεραξιών.  Κι ενώ η παραγωγική βάση είναι φύσει ανταγωνιστική ως εξαρτόµενη από κατα-
κερµατισµένα “κέντρα παραγωγής”, τα επίπεδα διαµεσολάβησης & διοχέτευσής της απαρτί-
ζουν ολιγοπληθή ολιγοψώνια/ολιγοπώλια. 
 
Στηριζόµενοι περισσότερο στην φιλοσοφία πίσω απ’την Πολιτική Οικονοµία του θέµατος, µε 
την ταυτόχρονη ενσωµάτωση Αρχών της Κυβερνητικής σ’αυτές τις διεργασίες, η εργασία 
αποπειράται, µε τον ευρύτερο δυνατό προσανατολισµό, ν’αποδείξει τις ασύµβατες αστάθειες 
των γενικότερων παγκοσµιοποιηµένων δυναµικών.  Με χρήση αναλυτικής µαθηµατικής 
σκέψης και την κριτική χρήση των θεωριών περί “societal fragmentation” και “identity repro-
duction”, επισηµαίνονται οι συστηµικές δυσκολίες που προκύπτουν, στην αναπαραγωγή 
αξιακών προτύπων & προτύπων υλικής παραγωγής, µέσα σ’ολοένα υποδιασπώµενες 
κοινωνίες, παρόλη την οµογενειοποίηση που ασυµπτωτικά στοχεύει η παγκοσµιοποίηση σε 
οικονοµικό επίπεδο λειτουργίας των Κρατών ως ανδρεικέλων. 



 
Τέλος, η εργασία χρησιµοποιεί ένα paradigm από την Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, όπου 
η µετάδοση γνώσεων αξιών προτύπων, δεξιοτήτων κριτικής σκέψης, κλπ είναι ένα ψυχοκοι-
νωνικό φαινόµενο που εξετάζεται ευρέως, µε την υποβόσκουσα δύναµή της να έγκειται στο 
καλούµενο “hidden curriculum”, το άρρητο υπόβαθρο όπου κάποιες έννοιες & αξίες παρεισ-
φρύουν ανεξάρτητα από το πρόγραµµα σπουδών, συνήθως ως µια θετική ιδιορρυθµία του 
διδάσκοντα.  Εµπεριέχουν κάτι το πηγαίο, πέρα από προγραµµατισµούς & πειραµατισµούς.  
Ένα παρόµοιο φαινόµενο παρατηρείται και εντός των στρωµατώσεων της Οικονοµίας, πέρα 
δηλαδή από τον κλασσικό διαχωρισµό σε strategic tactical & operational management 
οργανισµών & επιχειρήσεων, µε παρατηρούµενες πολλαπλές  εσωτερικές υποπυραµίδες 
άρρητης ιεραρχίας  που στηρίζονται στην πρωτότυπη σκέψη των “technology gate-keepers”. 
 
Άρα, εν κατακλείδι, όχι µόνο τα οικονοµικά συστήµατα  --λόγω πολλαπλών παρένθετων 
µεταπραττικών σταδίων--,  αντί 3-επίπεδων bottom-up είναι σήµερα τουλάχιστον 7-επίπεδα 
µε αµφίδροµα inter-layer loops, αλλά και το κάθε στρώµα αποτελείται από εσωτερικές 
πυραµίδες χαοτικής αλληλουχίας, κατάσταση που παραπέµπει στην µη-προβλεψιµότητα µη-
ελεγξιµότητα.  Η πληθώρα τέτοιων ενδιάµεσων επιπέδων, αποτελεί ευνοϊκότερη συνθήκη για 
ανεξέλεγκτη δηµιουργία εικονικών µεν υπεραξιών χρήµατος αλλά µε δυνατότητες όµως για 
πραγµατικότατη ρευστοποίηση σε πραγµατικότατο χρόνο (ακόµη κι έναντι µελλοντικών 
απαιτήσεων!), ολιγοπωλιακή απόκτηση τίτλων ιδιοκτησίας επί του παραγωγικού ιστού 
συνολικά µιας χώρας, και αµύθητη συσσώρευση πλούτου µη-εγγεγραµµένη σε κανένα ΑΕΠ. 
 
 
 
 
 
 
 
 


